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Rostul întrunirilor. 
« « a m i c al ilarului nostru pri

mim următoarele : 

Despre episcopatul român gr. or. se 
ştie positiv câ a înnaintat guvernului me
morand în care se protestează în contra 
proiectului de lege al ministrului Berzeviczy. 
Privitor la atitudinea episcopatului român gr. 
catolic pare a fi o nedumerire la mijloc: nu se 
ştie positiv dacă a înnaintat memorand, cu atât 
mal puţin se cunoaşte ziua când s'a trimis 
acel memorand ori cuprinsul lui. Aşa, că 
daca în numărul său viitor » Unirea* nu ne 
va lămuri, remâne bine înţeles, că prelaţii 
români gr. catolici n'au înaintat guvernului 
protest în contra proiectului de lege prin 
cure Berzeviczy vrea să tragă cu buretele 
peste drepturile noastre autonome bisericeşti 
$i şcolare. 

Un lucru am văzut însă: Românii de 
ambele confesiuni au protestat şi protestează 
împotriva proiectului lui Berzeviczy. La Dej, 
corifei români gr. catolici au dus tonul în 

JTTjLr-uxii*&a.—de—pfr&Aoatftre r- la Şiru. ţw^tepo» 
pul român gr. catolic şi vrednicul său ca
pelan au protestat alături de fraţii lor gr. 
orientali. Tot aşa la Chişineu. 

In popor solidaritatea se manifestă deci 
în chip perfect şi rivalitate nu se observă 
decât cel mult în felul de a-'şî îndeplini 
fiecare datoria cât se poate de iute şi de 
bine. 

Dacă până aci în întruniri s'au adus 
însă mulţumiri episcopatului de ambele con
fesiuni, de aci încolo — după ce se va fi 
dovedit că prelaţii gr. catolici riau înaintat 
memorand — însemnătatea întrunirilor — 
creşte. 

Să ne esplicăm de ce : poporul, şi în
deosebi credincioşii bisericicl gr. catolice 
trebue să stăruiască faţă de păstorii lor să 
nu se lase mal prejos decât prelaţii gr. or. 
Kar aceasta nu ca şi o chestie de mândrie, 
ci din punct de vedere naţional nu se poate 
mal înalt : să se dovedească guvernului ab
soluta solidaritate a celor două biserici ro
mâne când vorba e de lupta întru apărarea 
celor mal sfinte şi mal elementare drepturi. 

Nu ne permitem adică să cualificăm 
faptul ce ar comite episcopatul român gr. 
cat. când n'ar merge. în privinţa asta, pa
ralel cu cel gr. or. Mal ales acum, dupa-ce 
ghiaţa e spartă deja prin păşirea resolutâ a 
episcopatului gr. or- şi dupà-ce s'a învede
rat : Românii fără osebire de confesiune 
sunt toţi adînc revoltaţi împotriva planului 
lui Berzeviczy. 

JniDrejurarea că ( Р Г ^ і с р Ц І ^ .fo^t,xetra/s, 
^swonüí (care poate n şi tendeţios) că Tisza 

nici nu-1 va mal readuce, credem că nu 
poate îndemna la pasivitate pe înalţii pre
laţi. Aşa ceva înţelegem că poate fi un pre
text pentru cel ce vor să se pună bine cu 
stăpânirea — cum o face protopopul Lipo-
vel, de pildă — episcopatul gr. cat. are 
însă în sînul său membrii mult prea lumi
naţi de cât să creadă că protestele vor fi 

actuale numai când proiectul lui Berzeviczy 
se va depune earăşl pe biuroul Dietei. 

Tocmai de aceea, cine ţine să-şl înde
plinească datoria de Român, acum să pro
testeze, venind astfel nu numai în ajutorul 
prelaţilor cari s'au expus cu bărbăţie în lupta 
mare naţională, dar înlesnind chiar guver
nului situaţia, dacă acesta într'adevăr n'ar mal 
avea intenţia să readucă acel proiect la 
Dietă şi s'ar găsi în faţa stăruinţelor elemen
telor şoviniste de toate nuanţele. Protestele 
noastre din toate părţile, cine s'ar încumeta 
să tăgăduiască: ar contrabalansa stăruinţele 
şovinistilor intoleranţi. 

Tisza şi Românii. Dacă e să cre
dem ştirilor primite din Budapesta — cari 
pot fi puse în circulaţie pentru anume sco
puri, tendenţios — apoi ar fi vorba de o 
schimbare oare-care în politica guvernului 
lisia... Nainte de a porni adică în Ardeal, 
contele Tisza anunţă că va da fondul Iancu 
pentru şcoala civilă română de fete din Si
biu. Pe drum, întâlnind din întâmplare un 
preot român rătăcit, apelează la sprigihul 
Românilor... Scoate apoi svonul că se va 
revoca proiectul lui Ber\eviczy. ba chiar u-
ca\ul d'acum iece ani al lui Hieronymi ar 
fi să se revoace. 

Românii nu sunt însă naivi să creadă 
tuturor ştirilor necontrolate. La tot caiul, 
dacă s'ar îndeplini toate cele de mal sus, ş'a-
tunci guvernul ar face ceea-ce e o elementară 
datorie să facă. lntâiu şi întâi fondul Iancu 

Asasinatul din strada Morgeî 
t 
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(Urmare). 
Poliţia este zăpăcită din cauza lipsei apa

rente a mobilului, ear' nu prin grozăvia omorului 
în sine. Acel oameni sunt încurcaţi... şi prin ne
putinţa de a găsi explieaţiunea vocilor auzite, pe 
când în odae s'a găsit numai corpul domnişoarei 
Lespanaye şi s'au asigurat că fuga era cu nepu
tinţă în timpul când urcau scara. Şi această cameră 
într'o stare de disordine complectă ; acest corp 
îndesat în coş cu capul în j o s ; înspăimântătoare 
rană, groaznicele strivituri de pe corpul bătrînel 
doamne, tot ce s'a observat, şi alte semne despre 
care nu vom vorbi încă, au fost de ajuns pentru 
a paraliza acţiunea poliţiei, dând de ruşine nasul 
atât de lăudat al acestor slujbaşi. EI au căzut în
tr'o greşală grosolană, dar' frecventă, confundând 
extraordinarul cu complicatul. Dar' chiar aceste 
amănunte sunt atât de puţin în legătură cu mer
sul obicinuit al lucrurilor, chiar aceste ciudaţiuni 

> aduc judecata pe adevărata urmă şi conduc la 
desiegare. 

In anchete de felul acesta, nu trebue să cău
tăm numai ceea-ce s'a întâmplat, ci ceea-ce s'a în
tâmplat altfel decât de oh'ceiu. In rezumat, uşu
rinţa cu care voiu reuşi sau am reuşit deja, ca 
j& rădic vălul, este în proporţie directă cu greu
tăţile ce întimpină poliţia. 

Mă uitam la Dupin cu o uimire care mă în-
mărmuria. 

— In acest moment, reîncepu el, privind 
înspre uşă, aştept o persoană, care fără să fi luat 
o parte directa la săvîrşirea acestui măcel, este 
amestecat tn ea până la un oare care punct. 
Este foarte probabil, că nu e vinovată de partea 
scârboasa a crimei. Sper cel puţin, că presupu
nem mea este exactă, pentru că chiar pe această 
supoziţiune se întemeiază respunsul la ghicitoare. 

Aştept pe acest om — chiar aci, în această 
odae, dintr'un moment într'altul. 

Fără îndoială se poate întâmpla, ca să nu 
vină, dar cea mai înaltă probabilitate este că va 
veni. Dacă se va prezenta, va trebui să-1 ţinem 
aci. Eată pistoale, şi ştim amândoi, cum să ne 
servim de ele la ocaziune. 

Luai un pistol, în neştire, ascultând cuvin
tele lui Dupin, ca şi când ar fi fost un monolog 
ce-şi adresa singur. Am vorbit deja despre aerul 
pierdut ce avea în asemenea împrejurări. Cu toate 
acestea cuvintele sale erau adresate cătră mine, 
dar' vocea sa fără să fie sgomotoasă, avea aceiaşi 
intonaţie, ca şi când ar fi vorbit cu o persoană 
cu mult mai îndepărtată decât mine ; cât despre 
privirea sa, ea n'avea nici o expresiune hotărîtă, 
ci se îndrepta cătră perete. 

— Vocile, care s'au auzit certându-se, re
începu el, nu erau două voci de femei, eată 
ceea-ce s'a stabilit într'un mod uniform prin toate 
mărturiile. Aceasta ne scuteşte dela început de a 
căuta, dacă bătrîna a ucis' pe fica sa înnainte de 
a se sinucide. De altcum nu vorbesc de această, 
ipoteză, decât ca să mă împac cu conştiinţa, de-
oare-ce d-na Lespanaye era departe de a poseda 

destulă putere pentru a îndesa corpul fiicei sale 
în coş în starea, în care s'a găsit. Ea singură era 
acoperită de răni, care exclud dela prima vedere 
bănuiala unei sinucideri. îndoitul omor a fost dar' 
Îndeplinit de o a treia persoană, care nu era sin
gură, şi tocmai vocile lor s'au auzit certându-se. 
Acum, dă-mî voe să-ţi atrag atenţiunea asupra a-
cestor voci însuşi, sau mai bine asupra depozi-
ţiunilor ce se referesc la ele. Oarei într'adevăr 
n'a găsit în ele nimic deosebit ? * 

Răspunsei, că toţi martorii afirmau la fel, 
că vocea groasă era a unui Francez, dar' se des-
chilineau foarte mult în privinţa vocei a doua, 
care era ascuţită, sau pătrunzătoare, după unii 
sau după cei-l'alţi. 

— Ceea-ce spui d-ta, răspunse Dupin, se 
refereşte la mărturisiri, ear' nu la ceea-ce era 
deosebit, bătător la ochi în aceste mărturisiri. 
N'ai observat nimic, care să le deosebească. Şi 
cu toate acestea deosebirea era reală. Martorii, 
precum ai zis, sunt unanimi în privinţa vocei 
groase : nici cea mai mică abatere. Cât despre 
ascuţită, încă este oare-care unire ; toţi au au
zit-o: dar' un italian, un englez, un spaniol, un 
holandez, un francez s'au încercat să dea o idee 
despre dînsa, şi toţi au descris'o, ca având un 
timbru deosebit de limba lor proprie ; pentru toţi, 
era o voce străină. Toţi o compară nu cu a u-
nui bărbat care vorbeşte limba lor proprie, ci cu 
a unuia, căruia această limbă îi e necunoscută. 
Francezul zice, că e vocea unui spaniol, şi pre
tinde chiar, că ar fi putut ţine minte câte-va cu
vinte dacă ar fi ştiut spanioleşte. Holandezul susţine, 
că ceea-ce a auzit era franţuzeşte, dar el nu ştie de 
loc franţuzeşte şi declaraţiunea şi-a făcut-o printr'un 
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sunt bani — româneşti, adunaţi cu trudă şi 
greutate, şi după cea maî elementară dreptate 
ei nu pot fi luaţi delà destinaţia pentru care 
s'au colectat. 

A doua : e şi neserios, ca un prim-mi
nistru, şi încă un Tisza, să creadă că poate 
face impresie ceea-ce vorbeşte cu un — ră
tăcit. Când întreg neamul românesc protes
tează contra guvernului Tisza pentru pro
iectul de reformă şcolar, nu poate fi decât 
un rătăcit Românul care iese întru întimpi-
narea unui astfel de ministru. 

A treia : câtă vreme proiectul lui Ber
zeviczy nu se va retrage definitiv şi se mai 
lasă în vigoare şi ucazul lui Hieronymi, 
Român cu mintea întreagă nu se poate gândi 
să sprijinească vre-o acţiune de a guvernu
lui. Chiar şi după aceea - hotărîtor ar fi 
ceea-ce ar zice naţia consultată după formă 
şi lege. 

* 
Memorandul episcopatului gr.-or. rom. 

înnaintat guvernului, apărut deja în ziarele noastre 
bisericeşti şi nationale, s'a tras şi în broşura se
parată care s'a trimis în toate părţile. 0 idee bună 
asta, căci numaî printr'o largă propagandă se vor 
oţeli şi ceî slabî, ear şovăitorii vor grăbi alături 
de ceî în plină luptă, ca astfel acţiunea de pro
testare să se continue tot eu mai multă vigoare. 

Unde sunt procurorii? 
Pe când abia există săptămână în care 

să nu fim surprinşi eu vre-o citaţie pentru 
procese peste procese, azistăm la un spec
tacol, care pune în evidenţă deplină mă
surile extraordinare de persecuţiune ce gu
vernul pusu-le-a la cale contra noastră. 

Este spectacolul ce ni-1 oferă presa 
maghiară. Aşa limbaj s'a încetăţenit în presa 
opoziţiei maghiare, pe caré dacă Fam folosi 
noî în polemica politică, ne-ar înfunda de 
n'am mal vedea soarele. Ca specimene de 
ex. : Redactorul nostru responsabil a fost 
osândit la 14 zile temniţă ordinară pentrucă 
veştejind faptele ilegale ale fîbirăulul din 
Sân-Miclăuş, Га numit: »fibirau nebun.* 

interpret. Englezul afirmă, că a. auzit nemţeşte, 
şi el nu înţelege această limbă. Spaniolul susţine 
că a auzit e n g l e z e ş t e , şi susţine, că a auzit 
aceasta din c a u z a intonaţiunei, de oare-ce 
nu cunoaşte limba engleză. Italianul pretinde, 
că e vocea unul rus, dar' n'a auzit nici odată 
vorbindu-se ruseşte. Ce e maî mult, vine un 
al doilea francez, care e în desacord cu cel 
dintăiu ; pentru acesta e sigur că vocea vorbia 
italieneşte, şi afirmă aceasta după accent, pen-
tru-eă limba însă-şî îï e recunoscută. Cât de ciu
dată şi deosebita trebue să fi fost această voce, 
pentru a produee mărturisiri atât de discordante, 
încât cinci mari naţionalităţi din Europa nu au 
recunoscut-o ! Imî veî zice, eă vocea putea sâ 
fie a unui oriental, unui African. Asiaticii, Afri
canii nu sunt număroşi în Paris, dar' fără a res
pinge această obie3ţiune, voiu observa, după un 
martor, că această voce era maî mult aspra de
cât ascuţită, că alţi doui o numesc foarte repede 
şi neegală ; nici unul nu găseşte într'însa euvinte 
cunoscute. 

„Nu ştiu, reîncepu Dupin, până la ce punct 
am făcut impresiune asupra inteligenţei d-tale. 
Dar' afirm fără şovăire, că deducţiunile ce se trag 
în mod logic din această parte, a mărturisirilor, 
conduc la bănueli, care mă îndeamnă ca să con
tinuez cercetările mele. Vorbesc despre declara-
ţiunî trase în mod logic şi corect ; nu mă exprim 
exact : ar trebui să zic nu că sunt legitime, ci 
că sunt singurele posibile şi că conduc în mod 
fatal la bănuiala, despre care ţi-am vorbit. Nu 
vreau încă să precizez, vreau numai să te îndu
plec a cugeta ca mine, că este trebuinţă, este 
drept, raţional, de a ne face ancheta, de visu, 
pe loc. (Va urma). 

Trad. losif Popescu. 

Pentru asta 14 zile temniţă ordinară. Cum 
se scrie însă în presa maghiară? Vorbind nu 
despre un fibirău, ci despre preşedintele Die
tei Perczel Dezső : > Omul acesta dacă nu 
e nebun, atunci e cel mai dezbrăcat de simţ 
omenesc tâlhar.* Ori Lengyel Zoltán în 
>Függ. Magy.« de er! : » La munca aceasta 
de călău s'a angajat Körber, la aceasta a 
fost angajat acest dezbrăcat de ori-ce simţ 
omenesc, strîmtorit de uzurari ş: bancrotat 
Perczel şi nebunul în aiurare Tisza Pista.* 
Tot în »Füg. Magyarország* de eri Nesi 
Pál, deputat dietal, îşî încheie un articol: 
*Faţă de Tisza şi Perczel orice armă e le
gitimă. Dacă altfel nu se poate învinge, ca 
pe căni turbaţi trebuesc Jăcuţi neprimejdioşi*. 

Aşa se scrie în presa maghiară. Asta 
ca polemică personală. 

In discuţiune de ideî, deadreptul pro
vocare la revoluţie. 

>Fiigg. M.« de erî, la locul prim, cu 
litere grase, reproduce un articol din 23 
Septemvre 1848 scris de Kossuth Lajos, 
în care acesta provoca »natiunea« să prindă 
arma: 

» Sus deci la arme, sărman tră
dat, dar viteaz popor maghiar ! Coasă, 
sapă, topor, fiecare cu ce a* e. Râscoale-
se cu grămada poporul maghiar* . . . La sfîr-
sit afuriseşte cu blăstăm din neam în neam 
pe fiecare Maghiar care nu prinde arma. 

După Kossuth Lajos urmează pe pa
gina următoare Lengyel Zoltán, cu urmă
toarea provocare la naţiune: » Chemam la 
arme pe milioanele nestricate ale poporului.* 

După Lengyel, deputatul Nesi Pál îşî 
îndreaptă cuvântul cătră naţiune : 

»Trebue organizată rezistenţa până ce 
se poate fără sânge, dar' dacă trebue să 
curgă - sângef curgă, ЦатапіуХ Ungariei e 
udat cu sânge, toate drepturile şi le-a câşti
gat prin vărsare de sânge şi nici odată n'a 
putut ajunge la ceva, înainte de-aşî vărsa 
sânqele. Cred că nici generaţiunea aceasta 
nu va fi laşă şi ticăloasă. Dacă politica 
aceasta nu va fi curmată, alt rezultat nu 
poate aveà decât ^evoluţiunea*. 

Am reprodus aceste specimene ca R o 
mânii să vadă cum pot să scrie ceî delà 
presa maghiară fără să li se clatine nici un 
fir de păr în cap şi ce păţim noî pentru 
forma nici pe jumătate nu atât de violenta 
în care scr iem noi, sub impresiile zilnicelor 
multe şi m a r i lovituri. 

Nu vrem să zicem să-î înhaţe şi pe 
cei delà presa maghiară procurorii, dar' 
atunci pretindem să ne lase şi pe noi în 
pace, cel puţin atunci când scrisul nostru 
nu e nici pe jumătate atât de înselbătăcit 
ca şi a celor delà ziarele maghiare, cari 
afectează pe nedreptăţiţii. 

S I T U A Ţ I A P O L I T I C A . 
Arad, 12 Decembre. 

ültima Duminecă, înainte de măsurarea de 
mâne a forţelor în parlament, a fost foarte agi
tată şi zgomotoasă. Atenţiunea ţării a fost îndrep
tată spre cele două centre Murăş-Oşorheiul şi 
Pojonul, cari au întrunit pe beligeranţi. Pentru 
opoziţie demonstraţia de ieri însă a fost fatală. 
Un scandal enorm s'a petrecut în Pojon, unde 
corifeii opoziţiei Kossuth şi Apponyi erau pân' 
p'aci să fie şi insultaţi. La adunare au luat parte 
şi socialiştii, cari au supus la o aspră critică pe 
însuşi corifeii opoziţionali. Apponyi a fost nu
mit în batjocură „kurucz" de ocazie. Un tumult 
enorm s'a produs, dar socialiştii fiind în prépon
dérante, scurta erau s'o tragă kossuthiştiî. Adu
narea s'a spart fără să fi adus vre-o resoluţie ! 
Scandalul s'a continuat apoi pe străzi, pe cari 
le-au inundat socialiştii, cântând „Marseillaise" a 

muncitorilor şi demonstrând împotriva lui Kossut 
şi Apponyi. Ambii corifeii cu întreaga-le suită s'a 
rentors cu proximul tren la Budapesta. Mai lău 
dase-vor oare că vor face revoluţie ? 

Cu atât maî norocoasa a fost expediţia con
telui Tisza în Murăş-Oşorhei. Calea până acolo a 
fost o adevărată cale de triumf. La fiecare sta
ţiune, deputaţiunile comandate, s'au prezintat 
Inainte-î, p r o s l ă v i n d u - i - s e . In Murăş-Ludoş 
chiar şi protopopul gr.-cat. român T. Deák a ţi
nut de cuviinţă să-şi ducă turma, în frunte-i pă
şind el şi asigurând pe contele Tisza despre de
votamentul Românilor. Respunzându-i contele Tisza 
i-a rugat pe Români, să sprijinească partidul li
beral. Şi pe la aite staţiuni s'au mai văzut ţărani 
Românî, aduşi pentru ocazie, dar alt fruntaş Ro
mân, afară de Deák, n'a avut mâncărimea să po
zeze. In Murăş-Oşorheiu o mulţime enormă aş
tepta trenul pe peronul gării. Un şir lung de tră
suri, între spalier de public şi călăreţi, a condus 
pe cei sosiţi, la otelul „Transilvania" unde s'a 
ţinut adunarea. Poate impresionat de sărbătorirea 
aceasta, contele Tisza a rostit aci un discurs, care 
ca energie întrece pe toate cele rostite pân'aci. 
In terminii cei mai violenţi apostrofat-a acţiunea 
„domniilor voiagiori" cum i a batjocorit Tisza, рѳ 
Kossuth şi pe Apponyi. 

Aşa s'a terminat ziua de Dumineca, sub au
spicii încurajatoare pentru guvern şi deprimătoare 
pentru opoziţie. 

Despre adunarea din Pojon se comunica ur
mătoarele amănunte: 

Arangiatoriï meetingului au solicitat şi spri
jinul social-democraţilor făgăduindu-le că în pro
iectul de rezoluţiune vor cuprinde şi pretensiu-
nea sufragiului universal ,• în schimb socialiştii 
le-au făgăduit că vor participa cinci mii de inşi 
la adunare. S'au şi prezentat. Antâiul orator a fost 
Kossuth Ferencz. Abea a rostit cuvintele : Onoraţi 
cetăţeni! l-aşi întrerupt unul : 

— Muncitori ! Nu cetăţeni ! 
— Acum aud întâia oară, a respuns Kossuth, 

că muncitorul nu e cetăţean. 
— Suntem fără drepturi ! Sclavi ! 
Trei pătrări de oră şi-a continuat vorbirea 

mereu întreruptă de vociferările socialiştilor. 
După dîflsul a urmat Apponyi, luptându-se 

cu asemenea inconveniente şi cerând sufragiul 
universal. 

După Apponyi s'a ridicat socialistul Gross-
mann Miksa, spunând cam următoarele : 

— Domnii aceştia nici odată nici un cuvânt 
n'au spus în Dietă în interesul nostru ; acuma, 
când constituţia lor, care nu e a noastiă, e în 
primejdie, iată-i cerându-ne sprijinul. Acum fă
găduiesc sufragiul universal, dar dacă nu se vor 
ţinea de cuvînt, să fixăm bine făgăduielile lor 
de azi. 

Sgomot enorm a urmat acestor cuvinte : 
socialiştii — şi ei erau în preponderanţa abso 
Iută aprobau frenetic pe Grossmann ; după dîn-
sul abea a mai putut ajunge la cuvânt Kossuth, 
care s'a lăudat că tată-s-o a câştigat drepturi 
poporului. 

— Nu poporului, ci D-tale, strigau sute 
de voci. 

In fine între zgomot asurzitor preşedintele 
adunării, la sfatul lui Apponyi dizolvă adunarea, 
fărâ să se fi adus vre-un proect de rezoluţie. 

Fiascul a fost deplin. Apponyi, şi Kossuth 
au ieşit apoi pe o uşă laterală, în vreme ce în 
sală tumultul devenise îngrozitor. Socialiştii au 
intonat Marseillaise-a, ameninţând şi îmbrâncind 
pe cei câţiva studenţi cari începuseră „Kossuth 
nóta". 

Cu acceleratul de 6, deputaţii s'au rentors 
la Budapesta. 

* 
Sfârşitul debutului contelui Tisza, după cum 

vestesc ulterior ziarele n-a fost aşa ca începu
tul. Scandale mari s'au petrecut şi aici, vărsare 
de sânge chiar. In sală a decurs bine treaba, dar 
strada a fost înfierbântata, înspre sară amenin
ţătoare chiar. In faţă cu hotelul, „Transilvania* 
unde s'a ţinut adunarea, opozanţii au improvizat 
o spânzurătoare pe care l-au spânzurat în effigie 
pe ministrul preşedinte şi luând delà un ţăran 
român, care tocmai ducea un sicriu, sicriul, l-au < 
purtat pe strade, ca emblemă înfiorătoare a senti
mentelor mulţimii. La plecare a lui Tisza cordon de 
miliţie şi geandarmi a păzit integritatea pielei conte
lui Tisza şi a gardei sale. Tumultul a fost atât de 
primejdios încât un geandarm a folosit arma ră
nind pe doi demonstranţi. 
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Clarificare. 
Delà un fruntaş al vieţii noastre pu

blice, care a avut rol însemnat în manifestaţia 
deamnă delà Chişineu, primim urmtoarele: 

In numărul 225 al foii ' « Tribuna » în
tr'un comunicat întitulat «Clarificare» şi 
subscris de « Ortodoxul > se zice, că aduna
rea de protestare din Chişineu aduce omagii 
şi episcopatului gr.-cat. pentru memorandul 
dt. 19 Iulie 190Í Nr. 207 înaintat guver
nului ungar contra proiectului de lege Ber-
zeviczy-an şi iscălit de episcopii ortodocşi. 

Adevărat, câ aşa apare din textul adresei 
publicat în Nr. 224 al «Tribunei». 

De aici însă nu urmează, că adunarea 
şi îndeosebi partea inteligentă a adunării 
n'ar fi ştiut, că Memorandul de datul 19 
Iulie 1904 Nr. 207 şi subscris numai de 
episcopii ortodocşi, într'adevăr este numai 
opera acestui episcopat, după cum nu ur
mează nici aceea, că adunarea — în faptă 
sâ aducă omagii episcopatului gr.-cat pentru 
opera săvârşită numai de episcopatul or
todox. 

Neînţelegerea provine din descrierea 
greşită a adresei, şi anume: în punctul al 
doilea şirul al optălea, după cuvintele «ce 
au luat în potriva acestui împilător proiect 
de lege», urmează «şi îndeosebi episcopa
tului gr.-or. român pentru», ear «anume 
prin» rămâne afară. 

La punctul al treilea a rămas afară după 
cuvântul «Memorand» cuvintele «al episco
patului ortodox». 

Astfel descrisă corect adresa va suna: 
Punctul al doilea întreg : 
»lubirea de biserică şi neam răsărită 

din trecutul glorios al naţiune! române îm
podobit cu jertfele pentru apărarea legii şi 
a neamului românesc, îşi îndreaptă din 
această adunare faţa sa cătră Prea Sfin
ţitul Episcopat al bisericeî ortodoxe şi gr. 
cat. română, căruia îi aduce omagiile 
pentru vrednica ţinută, ce au luat împo
triva acelui împilător proiect de lege, şi 
îndeosebi Episcopatului gr. or. român 
pentru înnaintarea memorandului dt. 19 
Iulie 1904, Nr. 207 M. la ministerul de 
culte şi instrucţiune din Budapesta*. 

Punctul al treilea întreg sună : 
»Adunarea recunoaşte de expresiunea 

credinţei şi voinţei sale opera monumen
tală, ce o constitue în viaţa noastră bise
ricească şi naţională acest Memorand al 

'episcopatului ortodox«. 

La congregaţie. 
Facem apel la toţi membrii ro

mâni ai congregaţiunei comitatului 
Arad ca pe ziua de 21 Decembre n. 
sâ fie toţi la şedinţă. In presară se va 
ţine obicinuita conferenţa la otel » Vas«. 

Din străinătate. 
Mişcarea reformatoare din Rusia. 

„National Zeitung" scrie următoarele: 
. . .Firul telegrafic a anunţat că sute de 

avocaţi, medici şi ziarişti s'au asociat, prin ma
nifestaţii publice, la cererile formulate de con-
ierinţa neoficială a zemstvurüor, ţinută în P e -
.ersburg Această conferinţă, oficial oprită, de 
fapt tolerată, consta cam din o sută de membri 
al consiliilor celor 36 de guvernamente din in
teriorul Rusiei, cărora li-se tăiase în aşa chip 
favoarea deosebită a dreptului de admninistra-
ţie autonomă, în cât consiliile trebuiau să se 
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mărginească la discutarea chestiunilor veteri
nare şi medicale, a problemelor agricultureî şi 
industriei casnice şi în sfîrşit a repartizare! bi
rurilor. Sub Plehve se luase zemstvurüor şi apa
renţa unei independenţe chiar în chestiuni cu 
totul secundare. însuşi Wit te a găsit că scopul 
originar al acestor consilii este incompatibil cu 
principiul statului absolutist.. . Zemsivurile ve
deau bine că cu organizarea lor vor pierde 
simburile în jurul căruia s'ar putea odată, în 
timpuri mal favorabili, să se ca ta l izeze o au
tonomie mai largă ; dar, de altă parte, simţeau 
că nu maî pot aştepta aceste timpuri. Era vorba 
deci ca acum, printr'o acţiune repede, să se 
folosească de toate mijloacele recunoaşterea, în 
urma războiului, de cătră cercurile conducă
toare, că actualul sistem nu mal poate fi în
greunat; agitaţia produsă printre populaţiune 
din cauza mobilizărilor; dispariţia lui Plehve 
şi numirea lui Sviatopolk-Mirski, om înţelept 
şi bine-voitor. 

Negreşit că în zemstvurî se află şi oameni 
cari sunt contra unei înlocuiri pripite a auto
craţiei printr 'un sistem reprezentativ; în zemst
vurî tocmai se ştie cât de puţină încredere se 
poate pune în simţul politic al ţăranului rus. 
Dar chiar dacă fructele nu sunt coapte deplin, 
trebuia să fie prinse, ca să nu dispară pentru 
tot deauna în depărtări neguroase. Astfel şi 
aceste elemente plecară la congresul din Pe
tersburg şi se făcură solidari cu manifestaţia 
colegilor lor mai sanguinicl. . . Sub Plehve lu
crurile se înnăspriseră aşa de mult, în cât sau 
trebuia să se îngroape cu zemstvurile ori-ce 
speranţă de viitor, sau să se aleagă trecerea 
imediată la sistemul reprezentativ, cu toate pe
ricolele sale ce nu trebuie tăgăduite. Majorita
tea inteligenţei ruse preferă cu drept cuvânt 
răul din urmă mal mic şi astfel se explică 
manifestaţiile surprinzătoare, declaraţiile de 
solidaritate cu cererile zemstvurüor, ale atâtor 
bărbaţi cu vază, serioşi, culţi, ce ocupă func
ţiuni şi demnităţi, sunt profesori la şcoli su
perioare, etc. 

Dacă Sviatopolk-Mirski posedă în adevăr 
dibăcia pe care i-o atribue amicii săi, atunci ar 
trebui să caute a da atâtea garanţii pentru men
ţinerea independenţei fiec&r ui consrtra judeteany 
în cât totalitatea zemstvurüor su capete convin
gerea câ situaţia schimbându-se, o aşteptare nu 
mai poate apărea ca o primejdie. Guvernul are 
acum să aleagă : sau în o colaborare cinstită cu 
zemstvurile să creeze un stadiu de trecere, care 
să conducă la sistemul reprezentativ, sau într'o 
ultimă furtună să se măsure cu puterea mişcă-
reî interne. E probabil că se va alege prima 
alternativa. Curentelor ce nu pot fi stăvilite, 
trebue să li-se creeze o albie, pentru ca să nu 
distrugă tot în calea lo r . . . 

* 
Un conflict Austro-turc. Se vorbise 

încă de zilele trecute despre un viu con
flict ce s'ar fi produs între Austria şi Tur
cia din causă că aceasta din urmă a voit 
se impue la taxa timbrului poşta austriacă. 
Cabinetul din Viena era atât de iritat în 
cât dăduse ordine ca mai multe vase de 
război să fie gata pentru a şi pleca în apele 
turceşti. 

Acum în privinţa naşterii acelui con
flict circulă mai multe versiuni. 

Cea mal nouă ar fi următoarea : 
Autorităţile pe baza nouei legi a tim

brului, reclamau taxa timbrului pe pachete. 
Poşta austriacă refuza; vama la rândul ei 
refuza pachetului consulatului austriac, şi 
atunci se întâmplă distrugerea lor. Din 
această cauză urmă o violentă ceartă între 
consul şi cavazii lui şi zapcii turci. Aceştia 
au făcut uz de arme. Câtï-va cavasi au 
fost răniţi. 

După ştirile cele mai noi, conflictul 
ar fi acum pe cale de aplanare. Aceasta 
s'ar face în modul următor: Turcia va 
dispune destituirea directorului oficiului vă
milor, şi al secretarului general al oficiului 
vamal, şi va trage la răspundere pe majo
rul de jandarmi Hussein. In felul acesta se 
crede că conflictul care l'a început se pă-
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rea a fi atât de grav, se va sfârşi prin 
destituirea funcţionarilor superiori de mai 
sus amintiţi. 

Resboiul rusc-japoiies. 
Deşi flota Balticei se află acum la 

1000 kiiometri de teatrul de răsboi, totuşi 
ea nu apasă câtuşi de puţin asupra hotă-
rîrilor consiliului superior de răsboi din 
Tokio. Aici sunt mal mult preocupaţi de 
resultatele cari se aşteapte delà întreprinde
rile şi atacurile furioase ale generalului 
Nogi la Port-Arthur. Tunurile grele de ase
diu montate pe colina de 203 metri, cuce
rită cu multe jertfe, au nimicit mai întreagă 
flota rusă blocată în port. Cu toate astea 
resistenţa garnizoanei n'a putut fi până 
acum înfrântă. 

Apropierea escadrei Balticei sileşte pe 
Japonezi să se ocupe de eventualitatea când 
Rosdestwensky ar sosi în Marea galbină 
nainte de ce ar cădea Port-Arthurul. In 
acest cas negreşit, că comunicaţia dintre 
Corea şi Japonia ar fi îngreunată. Drept 
aceea la Tokio ţinând cont de această 
eventualitate, intendenţa caută cu mare zor 
să transporteze proviziuni pentru mai multe 
luni, ca la cas, că admiratul Togo ar su
comba, armata terestră să se poată subţi-
nea timp mai îndelungat şi să opereze cum 
îi va da norocul, până ce se va decide 
definitiv cine să aibă supremaţia pe apele 
Extremului Orient: Rusia ori Japonia. 

Presupunând că flota lui Togo ar de
veni înfrântă cu desăvârşire, ceeace este 
mai mult ca improbabil, considerând din 
ce material se compune forţa maritimă a 
Rusiev atunci ïrfriatels TapcmezëTTar avea 
alta de făcut decât a se retrage în Corea, 
ear Port-Arthurul ar deveni deblocat, prin 
ce pârtia pentru Japonia ar fi perdută fără 
nici un pic de speranţă de a fi recâşti
gată. Eroismul, spiritul de jertfă, dreptatea 
cause! vor face însă, — să sperăm că Japo
nia să fie scutită de atari urmări regretabile 
şi o vor seconda-o să umilească pentru multe 
zeci de ani fudulia unor nemernici impe
rialişti ruşi, cari au violat în mod cutezător 
dreptul ginţilor şi şi-au bătut joc de con
ceptul sfânt al dreptăţii. 

Din parte-le Ruşii comit tot posibilul 
să repare ruşinea, ce le întunecă renumele 
"militar de pân'aci. Escadra lui Rosdestwen
sky nici n'a sosit la Port-Arthur, aşa că nu 
se poate şti, dacă este slabă ori destul de 
tare pentru a ş i măsura forţele cu escadra 
lui Togo, când imperialiştii din Petersburg, 
cari compun banda satrapului Alexeiew 
se ocupă cu idea de a mal trimite şi a 
treia flotă în Extremul Orient. Nu se ştie 
ce va fi în stare să facă atât flota Balticei, 
cât şi a treia flota rusă, dacă peste tot 
ţarul se va putea decide să mai trimită la 
Port-Arthur şi o adoua expediţie argo-
nautică, mai ales în caşul când flota Balti
cei ar suferi pe Marea galbină o înfrângere 
ireparabilă. De asemenea nu se ştie afară 
de admiralitatea japoneză, ce valoare are 
întreaga flotă japoneză. 

Dacă acestea sunt chestii, la cari nu 
se poate da un răspuns sigur, apoi aceea 
este incontestabil, că flota rusă delà Port-
Arthur, de care Rusia a legat atâtea spe
ranţe la începutul campaniei, mai ales când 
comandamentul aslbpra ei îl luase generalul 
Macharof, nu mai există. 
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Corespondenţă. v 

Şedinţa festivă a societăţii „Petru t a i o r " . 

Budapesta, 11 Dec. 1904. 

— Impresii. 
In „Sahara" sufleteasca a oraşelor mari — 

câcl pustiul asta sufletesc îl trezeşte în sufletul 
fiecărui sgomotoasa viaţă a unei capitale — con
veniri, întruniri mici, ori maî mari sunt fericite oase 
pentru cel ce găseşte şi caută plăcere In o viaţă 
socială. Ear când acestea conveniri sunt româ
neşti, spiritul ţi-e transportat în regiuni mal 
înalte. Sunt aţâţi Români în capitală, cari duc 
o viaţă de sobol singuratic în marea străinilor ! 
Credeţi, că se află vr'unul, care nu s'ar afla bu
curos din timp în timp în o societate românească 
de tineri universitari, cari ar da coloritul, ear bâ-
trlnii tonul cuviincios al petrecerii ? 

Judecând In chipul acesta s'ar aştepta ori 
şi cine ca la prilejuri, ca şi acela, când societa
tea română universitară „Petru Maior" învitâ res-
leţele frangmente ale coloniei române la o aşa 
petrecere, sa -nu fie sală, care să-l încapă ! '? 
Proh dolor ! Să mi se ierte atâta neorientare, ce 
o dovedesc, când scriu acestea. Nu puteam crede, 
că spiritul străin, care a crescut pe cea mai mare 
parte a societăţii româneşti de aici ar fi putut 
şterge ori ce dor de viaţă socială românească. 
Dar sunt şi familii cari arată interes faţă de pres-
taţiunile universitarilor, cu drag, au venit sâ-şi 
petreacă împreună cu ei o seară şi s'au depărtat 
cu un suvenir plăcut — după cum însuşi o 
ziceau. 

Căci şediaţa festivă, aranjată de societatea 
„Petru Maior" în memoria fericitului ei patron, 
s'a ţinut în présenta unui număros public, între 
cari notabilităţi ale capitalei împrumutau aer săr
bătoresc seratei. 

Succesul moral a fost neaşteptat, mulţămitâ 
străduinţei neobosite, ce şi-a dat-o în arangiarea 
seratei comitetul dimpreună cu preşedintele el, 
dl Ioan Christian, rigorosant med., care în cu
vinte alese declară şedinţa de deschisa. Urmă 
programul bogat şi variat. Cântece româneşti, de 
N. Popovicî şi Murăşan, pe cum şi înalte compo-
siţil străine, esecutate cu virtuositate de artist, 
aflară uh răsunai binefăcător atât înTnîmffîf ce-
lor doritori de musică românească, cât şi în ale 
celor-ce din curiositate poate adoară subtile pro
ducte străine. Era un cutremur de aplause n 
sală la sfârşitul fiecărei piese de cor şi coriştii 
în frunte cu harnicul lor conducător dl Domide, 
rig. med. conséquent fură rechemaţi. Prestaţiu-
nile orchestrei au fost superioare. 

Dl Vasu, stud. jur. acompaniat la pian de 
dl Iorga, med. cântând frumosul „ Vorrei morireu 

dovedi rutina deosebita şi făcu o aşa adânca im
presie, că trebui să cedeze viforului de aplause 
şi acompaniat de dl Domide, captivă în aşa mă
sură publicul cu „Fă Mariţo un' te duci" ? că 
nu mult a lipsit să fie silit a păşi a 3-a oară pe 
bină. — 

Schiţa d-lui Seb. Stanca a plăcut prin lim-
bagiu-i frumos ; e povestea veche şi totuş nouă 
a fetei din sat, care e oprită a fi soţia celui pe 
care-'l are drag. Ear, când în fine acela după 
mai multe peripeţii, prin care-'l face autorul să 
treacă, moare: fata înebuneşte. 

Un punct solemn al seratei fu lucrarea dlui 
Minea: „Curente culturale la noi în secolulXVIIIй. 
Fiecine era convins, că va auzi o frumoasă lu
crare, căci numele dlui Minea promitea aceasta. 
Şi de astă dată dădu dl Minea mai mult, decât a 
promis, deşi promisese mult. 

Tema fu actuală. Vorbindu-se de obârşia 
culturii noastre s'a vorbit frumos de şcoala din 
Blaj, deschisa acum 150 de ani, şi-a arătat im
portanţa ei şi cu asta 'n general importanţa şco
lilor la întemeiarea şi continuitatea culturii na
ţionale a unul popor. Binefăcătoarea influinţă 
polona, ce aprinsese o lumină modernă 'n sufle
tele moldoveneşti rămase fără ecou puternic; să 
pierdu chiar în ţara-I de naştere, Moldova, nefiind 
representată şi prin şcoli româneşti, ce ar fi fost 
sălaş culturii în vremi prielnice, ca şi în împre

jurări de răstrişte. Vine epoca grecească; totul 
să grecisează 'n principate. Nici în Muntenia nu 
se mai aduce o cultură mai înaltă apuseană de 
nimeni. Cultura grecească străbate tot mal adânc 
aşa că la sfârşitul sec. 18 şi începutul sec. 19 
să putea vorbi în principate, — după cum zice 
dl Minea - de misoneism culturar, literar. Fiind 
espresia înaltă a culturii în ţări române, greacă, 
limba românescă era considerată incapabilă de 
a prinde în rudimentarele-i forme succesele apu
sene, eu care se făcuseră cunoscuţi deja Româ
nii transcarpatini. 

Vorbeşte apoi dl. Minea de curentul arde
lenesc cu el în legătură foarte frumos despre 
şcoala din Blaj, şi-1 aduce în legătură cu ideile 
filosofice ale timpului. Se desvoaltâ adecă la 
sfîrşitul sec. 18-lea, când devine numai mai ge
nerală filosofia genetica dintre represeutanţii 
căreia aminteşte dl Minea pe Iean Bodin, ca 
pe cel maî vechi, apoi pe Montesquieu, Winckel-
mann, Herder, Goethe. Curentul ardelenesc înte
meiat conştiu ori inconştiu pe ideile conducătoare 
ale timpului aceluia, străbate şi peste Carpaţi. In 
un timp — ca imperfect să redau vorbele d-lui 
Minea, după cum *n fugă mi le-am însemnat — 
când cultura românească transcarpatina compusă 
din vechile forme greceşti, şi care adoptase şi 
primise deja multe idei din cultura apusană a 
vremii, în vreme ce cultura aceasta balansa în 
toate părţile fără să-şi găsească un pai, de care să se 
acaţe în nesigura mare a viitorului, veni curen
tul ardelean, care îmbarcă pe cei-ce erau ame
ninţaţi cu peirea în corabia cu stindard fâlfâietor 
naţional al sec. 19. 

A fost o lucrare frumoasă, singurul defect 
ce 1-a avut, ziceau unii că a fost prea lungă. 

Intre multe suveniri plăcute scoborîndu-mă 
în suflet, găsesc răni ce aşa dulce doare, ochi 
frumoşi, priviri galeşe. Mă gândesc . . . . să des
criu şi aceste părţi din mosaicul de suveniri ? . .. 
Poate trebuia să nici nu fac pomenire 

P. S. Apropos ! După terminarea programu
lui se 'ncepu o adevărată veselia românească. 
Avurăm cu toţii rara fericire de a asculta şi 
auzi pe un mare artist al nostru di Corfescu, 
membru al operei din Bucureşti. 

S. . . . . 

f Nicolai! Cristea. 
Primim următorul necrolog : 
Gavril, Teodor şi Georgiu Cristea ca ne

poţi cu familiile lor. văd. Ecatarina Iosif născ. 
Cristea ca verişoară cu fit ei Georgiu şi Iosif 
şi fiica ei Rosalia cu familieie lor, Ioan şi Mi-
haiu Pantea ca cumnaţi şi Comitetul parochial 
a comunei bis. gr.-or. rom. din Beiuş în nu
mele lor, a rudeniilor şi a nenumăraţilor cu
noscuţi anunţă cu durere încetarea din viaţă a 
neuitatului lor unchiu, văr, cumnat şi respective 
mecenate Nicolau Cristea, proprietar, membr. 
comit, paroch. abis. gr.-or rom. din loc, membr. 
al senat internat dieces. gr.-or. din loc, membr. 
fund. al Asociat, pentru lit. şi cult. pop. rom. 
şi membr. în represent. orăşăneasca, întâmplată 
în urma unui morb scurt azi în 7 Decemvre 
la orele Va 7 d. m. în al 73-lea an al vieţii 

Astrucarea osămintelor scumpului defunct 
se va întâmpla Vineri în 9 Decemvre d. m. la 
7 8 2 ore după ritul bis. gr.-or. rom. în cimite-
rul din loc. 

Beiuş, la 7 Decemvre 1904 st. n. 
Fie-I ţarina uşoară şi memoria binecu-

Vântată ! 

Moartea nemiloasă n'a aşteptat să se 
uşte bine ţarina de pe care în sînul lor rece 
adăpostesc rămăşiţele pământeşti,- în veci 
neuitaţilor Demetriu F. Negrean şi Paul Papp 
— şi eată, ea'ră se deschide un alt mor
mânt, să primească pentru eternă odihnă pe 
alt Mecenate, pe Nicolau Cristea, care va 
rămânea pe veci neuitat de comuna sa bi

sericească rom. gr.-or. Câcl defunctul testast 
încă în viaţă casele sale din mijlocul ora
şului, valorând la 50.000 Cor. bisericii sale. 
Casele acestea aduc un venit anual de 2400 
coroane. Aceasta nobilă faptă n'are lipsă de 
lauda. 

Serviciul divin s'a săvârşit prin H preoţi 
a căror ponlifîcante a fost protopresviterul 
Vaşcoulul Vasiliu Papp — care prin o cu
vântare foarte potrivită a făcut biografia 
şi meritele neuitatului răposat — scoţând 
lacrimi din ochii celor presenţl. 

Răspunsurile funerare Ie-a executat co
rul internatului diecesan rom. gr.-or. din 
Beiuş. 

Pe cât timp va fi suflare românească 
în comuna noastră se va pomeni cu pietate 
şi recunoştinţă numele lui Nicolau Cristea 
din generaţi une în generaţiune. 

Sala. 

ARAD, 13 Decembre 1904. 

— Plecarea regelui űin Gödöllő. 
Regele .şi suita Sa, cum se vesteşte din Gö
döllő, Duminecă dimineaţa ia 6 ore şi ju
mătate a plecat cu tren special la Viena. 

— Proces. » Függetlensége de azi co
munică ştirea că pentru vorbirile rostite la ' 
Peclca, cu prilejul alegerii de astă-vară, s'a 
pornit proces numai încontra d-lul Dr. G. 
Popa. Şi contra d-sale numai pentru agitaţie 
contra slujbaşilor. 

Ce paragraf va şti sä învoace însă pro
curorul în această privinţă ? Se vede cât de 
colo, că întreaga chestie e trasă de păr. 

— Alegeri nimicite. Cei din fruntea 
comitatului Aradului au recurs ear la vechia 
tactică, compromisă de altfel şi dovedita ca 
neducâtoare la scop : unele din alegerile 
unde au reuşit Românii, sub fel de fel de 
pretexte, comisia verificatoare în şedinţa sa 
de erl li-a nimicit. 

Astfel au fost nimicite alegerile dela-
Cermeiu, unde reuşiseră 5 Români, del; 
Totvăradia, unde reuşiseră 2 Români < 
mandatul unul Român din Vîrşand. 

In acelaş timp s'a ordonat cercel 
încontra alegerilor dela Tîrnova, Agri> r 
Sân-Marton. 

Au fost protestate de altfel şi аіоиегііе 
dela Peclca-Română, Bîrzava. Otlaca şi Curta-
cheriu. 

— Koerber n'a demisionat. Am publicat în 
numărul nostru de ieri o ştire telegrafică asupra 
demisiei ministrululuï Koerber, care nu s'a ade
verit de oare-ce prim-ministrul Austriei a adus la 
cunoştinţa ambelor case ale Reichsratuluî, că 
acesta este prorogat. 

— Vânătoare mare se face la Chişineu, 
unde oaspţeii archiducelui Iosif sunt între alţii 
şi prinţul Filip de Coburg, prinţul Conrad de Ba-
varia, şi o mulţime de conţi şi baroni. Erï s'a 
împuşcat, la Bancut, 1268 iepuri, 261 fasani şi 
149 găini sălbatice. 

— Sternberg — Wolf. Când mai de unăzl 
contele Sternberg a vorbit în parlamentul Austriei, 
Wolf, marele gauner, mereu întrerupea pe orator. 
Contele a suferit interlocuţiunea până la fine. 
După şedinţă s'a pus şi-a scris o epistolă lui Wolf, 
colegului pe care îl tratează în chipul următor: 

Dr VICTOR D. GRAUR 
medic universal, profesor cvalificat de scoale medii p . studiul higiénéi. 

Institut de dantură medicală şi pentru technica de dinţi. 
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Tractament special al durerilor de dinţi şi a boaleloe de fălci. Dan 
tură totală şi particulară conform diferitelor proceduri. P lombăr i cu ce 
ment, cu sticlă, email, porcelan, amalgam de aur, şi aur chemice cura: 
Operaţiuni diferite la aşezarea coroanei de dinţi. Coroane de porceiar 
şi aur conform indicaţiuniler specialiştilor savanţi Dantură fixată şi mo 
bilă, după sistem american. Tot felul de execuţii de cautşuc. Dinţi ş. 
dantură întreagă fără cerul gurii. Scoateri de dinţi iară nici o durere. 

i 
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,.Slimate Donjn î D-ta, ai încercat sà mà ofenzezi 
prin întreruperile d-tale, teşi, d-ta nu eşti tn stare 
sâ ofensezi. Eu mă bai şi cu ori-ce porc de câne 
(Schweinehund), prin urmare Iţi vor trimite mar
torii mei şi de oare-ce aceasta funcţie nu o pot 
încredinţa unor oameni cinstiţi, — voi numi mar
tori doi hamali. Contele Adalbert Sternberg. 

Mane zi de fapt au şi bătut respectuos la 
uşa lui Wolf doi hamali, cari "vor fi spus în cé 
afacere au onoare cu dl Wolf. Nu se ştie ce va 
fi zis Ja asta Wolf, căci aci sesfîrşeşte povestea. 

— Un scandal mare s'a petrecut erî 
în sînul congregaţiei comitatului Veszprém. 
Deputatul guvernamental Dr. Ováry a inter
pelat adică pe vicişpanul Koller dacă are cu
noştinţă de iregularităţile ce a comis fişpa-
nul Kolosváry cu banii publici ? Interpelan-
tul a şi précisât : nu mai puţin decât 10 ca
şuri de négligente grave a enarat. Fişp nul 
n'a dat adică socoteală de bani ce administra 
ori că a dat tendenţios. 

in sînul congregaţiei s'a produs un scan
dal enorm. Fişpanul abia a putut rosti câteva 
vorbe, aşa era de zdruncinat. S'a numit o 
anchetă care să cerceteze afacerile. 

— Ovreii ortodocşi din Arad se agită să 
întemeieze aici parochie separata şi să li-se dea 
şi loc gratis pentru zidirea unei sinagoge, ceea-ce 
comisia permanentă a orşului a refusât. 

— Promoţiune. Dl Emil Pavlovits fiul d-lul 
Svetozar Pavlovits advocat în loc, a fost promo
vat în 10 1. crt., de doctor în ştiinţele juridice 
cu distincţiune, la universitatea din Budapesta. 

Felicitările noastre ! 
— Bani falşi. Poliţia a pus mâna pe un 

lăcătar cu numele Vad Antal, care după multe 
capacitări a izbutit să înduplece pe un măsar din 
Szarvas cu numele Biasko András, ca scesta să 
dea 300 coroane bani buni în schimb pentru 1000 
coroane bani falşi. Biasko delà o vreme s'a in
voit călătorind împreună cu Biasko în capitală 
pentru a schimba amândoi monetele false pentru 
bani buni. La gară îi aşteaptă pe amândoi doui „dom
ni", cari au dus cu sine pe ambii la o crâşmă, unde 
l'au îmbătat pe bietul Biasko, căruia apoi i a u furat 
banii, cu cari cei 2 „domni" s'au făcut perduţi din 
birt Numai Vad a mai rămas acolo, şi când voi 
sà scape şi acesta, Biasko începu să facă larmă, 
de oare-ce observa că nu-1 sunt banii. In urma 
asta Vad voi să o ia la sănătoasă, dar pe stradă 
a fost prins. De odată cu căderea în cursă a 
acestora poliţia a mal prins pe doi indivizi, cari 
aveau ocupaţia să schimbe monedele false pentru 
bani buni. 

—- A sărit din tren. Din Szombathely se 
acrie, că scăpându-i pălăria unui calfă de lăcătar 
pe când se uită pe fereastra trenului, fără multă 
zăbava a sărit din tren, dar aşa de nefericit, In 
cât în urma contuziunilor suferite după puţin timp 
a murit. 

— 0 arestare senzaţională. Zilele trecute 
a arestat la Constantinopole doctoreasa în rac-

.icinâ Maria SieboJd, de origina rusă, medic 
al haremului defunctului sultan Murad ai V-lea. 

Ea a fost arestată sub acuzarea că ar fi 
în posesiunea memoriilor Iul Murad, cari ar 
conţine multe lucruri compromiţătoare pentru 
actualul regim. 

Poliţia turcească afirmă a fi făcut o bună 
capturare. 

Trecutul acestei dame c următorul : în 
timpul războiului sârbo-turc, dînsa venise îm
preuna cu alţi medici ruşi, la Belgrad unde fu 
întrebuinţată la spitalul militar. După războiu, 
fiind expulzata din Serbia din cauza agitaţiilor 
ei politice, d-na Sibold se strămută la Constan-
tinopol, unde practică medicina şi anume spe
cialitatea bolilor fcmeeşti. Această activitate nu 
fu tocmai ireproşabilă : după-cc funcţionase ca 
medic în diferite haremuri, ea ajunse şi la fe
meile sultanului Murad, în haremul căruia ea 
teuşi să fie angajată în mod statornic. 

Odată intrată în această funcţiune, d-na 
Dr. Siebold ajunse şi în palatul Tşirigan unde 
se afla ţinut captiv sultanul Murad. Din acest 
moment amicii sultanului secuestrat o între
buinţară pentru misiuni secrete către el. In în
cercarea de răpirea şi reîntronarea lui Murad, 
care se plănuise odată, d-na Dr. Siebod jucase 
rolul principal. 

Când, acum de curînd sultanul Murad 
muri în închisoarea sa, se zvoni că memoriile 

„TRIBUNA 
acestuia povestesc în mod autentic motivele 
arestârei sale şi că el ar fi încredinţat aceste 
memorii unei persoane cu însărcinarea de a le 
publica imediat după moartea sa. Se mai afirmă 
că publicarea acestora va face în întreaga Eu
ropă o senzaţie ne mai pomenită. 

Poliţia primi atunci ordinul de-a da, cu 
orice preţ, de urmele acestor memorii primej
dioase pentru stat. 

In urma acestui ordin fu arestaţi d-na Dr. 
Siebo'd. Perchiziţia făcută la domiciliul acesteia 
nu dete însă de nici un rezultat. 

Se crede ci memoriile fuseră trasportate 
într'un loc sigur încă înnainte de moartea sul
tanului Murad. 

— închidere» universităţii din Budapesta. 
in vederea celor ce vor să urmeze acum cu re
deschiderea parlamentului maghiar probabil, pre-

. cantul ministru al cultelor reformerül Berzeviczy 
a dat ordin pentru sistarea prelegerilor la univer
sitate şi închiderea semestrului de iarnă. Acum 
subscrierile se fac cu mare zor, ear partea cea 
mal mare a tinerimei grăbeşte cătră casă, bucu-
rându se că i-s'au prelungit vacanţele Crăciunu
lui. Numai o parte neînsemnată va remânea în 
capitală pentru a colocua şi a-şi face examenele, 
aşa că nu prea sunt prospecte — cel puţin de 
ocamdată de noul disordini provocate de cătră 
tinerime. Genialul Berzeviczy îşi poate gratula la 
unicul său act reuşit de când se afla în fruntea 
afacerilor şcolare. 

— Rectificare. Primim următoarele : Refe
ritor la cele publicate în preţuitul ziar „Tribuna" 
Nr 225 delà 28 Noembre (11 Decembre) 1904 
sub titlul „Despre adunarea din Chişineuu fie-mi 
permis a notifica la pasagiul, ce priveşte nepar-
ticiparea preoţilor din Comloş, că fiind bolnav în 
pat, mi-a fost imposibil a participa în persoană 
la adunare, cu sufletul insă am fost acolo. — Nu 
neinteresarea de căuşele naţionale a fost deci 
causa absentării mele, ci, durere, morbul care 
m'a deţinut legat de pat. 

Luând act despre aceasta, Vă rog Domnule 
Redactor, să binevoiţi a rectifica conform adevă
rului, causa neparticipârii mele la adunare. 

Virgil Mihulin, preot. 
— 0 răsbunare din gelozie în Jud. Iaşi. 

(România). Opt flăcăi din comuna Rediul Mitro
poliei, judeţul Iaşi, prinzând pe un turc anume 
Ali Abdul Ula, l'au schingiuit legându-1 şi arun-
cându-1 într'o prăpastie. 

Jandarmii găsind victima, au transportat-o 
la spital, însă ea muri pe drum. 

Cauza acestei crime este, că turcul iubea 
pe o fată anume Elena Dumitrescu, provocând 
prin aceasta gelozia flăcăilor. 

Autorităţile au isbutit să prinză pe criminali. 
Ei au fost aduşi la laşi şi depuşi la peniten

ciar. 

— împăratul Wilhelm şi Biilow. 
Din Berlin se anunţă , că împăra tu l Wi lhe lm 
va lărgi dreptu l de moş ten i re al descen
denţi lor cancelarului său în casa seniori lor 
a supra întregel familii a cancelarului . 

— Panamaua exposiţiel din St.-Louis. La îm
părţirea premiilor exposiţiei din St.-Louis, s'au 
întâmplat enorme neregularităţl. Pe cum se anunţă 
din Nev-York, representantul guvernului statelor 
unite, senatorul larter, a aprobat ca direcţia oposiţiei 
să îşi dea diplomele în numele comitelui de ex-
posiţie, din causa că la Împărţirea premiilor s'au 
aşteptat contribuirea lui. Peste o mie de mortori jură 
că în treizeci şi două mii de caşuri s'au împăr
ţit premiile pe baza mituirei. 

— Pr_in trei continente. Andrei Kromec a 
plecat în lume" pê jos din dîn Turocz-Szt.-Márton 
nainte cu patru ani. Duse eu sine numai un câne, 
nouăzeci filerî şi o mie ilustrate. Din - aste voia 
să trăiască. Prin Silezia a trecut în Germania şi 
Olanda, apoi a trecut în Anglia. Aici apoi a stat 
vagabondând prin ţeară până şi-a însuşit cât decât 
limba engleză. Aceasta ia fost cel mal mizerabil 
voiagi, că zău lumea nu prea îi cumpăra ilustra
tele cu propria-I mutră. In Liverpool apoi s'a îm
barcat spre America şi a debarcat în Canada. 
D'aici s'a dus la New-York, ear apoi a percurs 
întreaga America delà răsărit la apus şi-a ajuns 
în S. Francisco. In tot locul l'au primit colonieril 
unguri cu mare afabilitate. De primire ospitală a 
mai avut parte între indieni. Bani avea în belşug 
şi pentru patru sute coroane şi-a luat bilet până 
la Iokohama. A umblat apoi Japonia întreaga şi 
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în tot locul l'au primit cu prietenie. A trecut apoi 
in Corea, Fuzan, şi tot pe jos a ajuns la Ciemulpo. 
Atunci încă nu era Început resbelul. Din Corea 
a navigat în Dalni şi de acolo pedestru în Port-Art
hur. Aiei sosise tocmai în noaptea erumperii răs-
boiului. Aici l'au deţinut ca spion japonez, şi 
numai după patru cinci zile l'au eliberat 

— Măcar dacă m'aţî chinuit, autentificaţi-mi 
ziarul, zise primarului. 

— Noi avem gloanţe în corp şi d-ta ne mo
lestezi cu astfel de rugărl — cu asta l'a respins 
primarul. D'aioi s'a dus cu trenul în Mincsvang. 
Aici ear la prins un cazac. Numai prin interve-
nirea consulului american l'au eliberat. Din Niucs-
vang s'a dus la Pering apoi pedestru în Sanghal 
şi asta i-a fost cel mal îngrozitor drum. Suferea 
foame zile întregi împreună cu cânele său care 
nu l'a părăsit nici pentru un moment. Din San-
ghai a navigat pe insula Java. Aici s'a îmbol
năvit de friguri galbine, pentru care apoi s'a dus 
la Singapose pentru a se cura. Când apoi i-s'a 
restabilit în cât-va starea sanitara s'a întors la 
Fiume şi de acolo a grăbit acasă. 

— Regele portughez la Paris. Din Paris se 
telegrafează, că regele Portugaliei va face Luni 
o vizită preşedintelui Loubet. Joi se va da la 
Eliseu în onoarea părechei regale un prânz de 
gală. 

— Despre moartea Iul Syveton. Naţiona
liştii acuză pe francmazoni că au ucis pe Syve
ton, astupând cu ziare coşul sobei, pentru ca dîn
sul sâ fie asfixiat. 

Insă judecătorul de instrucţie a constat că 
n'a fost la mijloc decât o Intîmplare nenorocita, 

Soba, care se încălzea cu gaz, era în stare 
foarte proastă. 

Syveton, intrând în cameră, spusese că era 
acolo un miros rău, însă nu deschisese fereastra. 

Corpul lui Syveton, prezintă în frunte nişte 
echimose. 

Probabil, Syveton simţindu-se râu, a voit să 
se ridice ca să deschidă fereastra, însă a căzutc. 
leşinat, lovindu-se cu fruntea de colţul biuroului. 

— Constituirea pe 19045 a societăţii „Ro
mânia Jună". Comitetul societăţii „România Jună" 
pe anul de studii 1904/5, s'a constituit astfel: 
Demian David, stud. techn., preşedinte, Iulian 
Posner, stud, ing., vice-preşed., Horia Petra — 
Petrescu, stud. în litere, secretar I., Ionel Iso-
pescu, stud. techn., secretar IL, Nie. Mintencu, 
stud. ing., cassar, Nerva Drăgan, stud. med., con
trolor, Ioan Popescu, stud. techn., bibliotecar. 

— Armata subterana. In urma descrip-
ţiunilor date de englezi despre armata japo
neză delà Sa-ho, aceasta poate fi numită "armata 
subterană". Un corespondent scrie următoa
rele : 

Conducătorii armatei japoneze au înaintea 
lor greaua problemă de a îngriji de cuartiere 
de iarnă pentru un sfert de milion de soldaţi. 
Există însă posibilitatea de a îngriji numai de 
un sfert din acest număr. Temperatura cade 
acum noaptea totdeauna la 20 grade sub zero, 
şi când e vânt, rămânerea pe câmp liber are 
ca urmare necesară moartea. 

Autorităţile militare japoneze credeau că 
Mukdenul va fi pe la jumătatea lunei Octomvre 
în manile lor, din care cauză nu au îngrigit 
de colibe potrivite pentru soldaţi. Corturile pe 
cari le duce infanteria japoneză cu sine nu oferă 
o apărare contra gerului. Colibe de zăpadă nu 
se pot face din princină că întimpul geru
rilor mari n'a căzut zăpada mare Soldatul ja
ponez, care nu e perplex când e vorba de găsit 
mijloace a încercat multe pentru a se apăra de 
moarte prin degerare. 

Există acolo o planta uriaşe „Kiaolian" 
care uscată, serveşte ca pătură de culcat şi de . 
acoperit. Această plantă e înaltă de 1 2 — 1 8 pi
cioare, şi e tare, e întrebuinţată pentru a face 
corturi în formă de clopote, ale căror părţi 
exterioare acoperite cu tot ce cade la îndemână 
sunt pentru a împiedica vântul şi frigul de a 
pătrunde într'însele. Un covor de paie de hrişcă 
se întinde în cort ca pat. 

Aceste corturi au fost foarte folositoare 
la începutul iernel, dar acum nu mai ajung. 
Soldaţii au luat refugiul la locuinţe subterane 
în dealuri. Trupele au săpat în scoborîşele dea
lurilor pivniţe încăpătoare pentru şase oameni. 
Intrarea c acoperită cu pături şi ventilaţia e 
redusă la minimul posibil. Soldaţii dorm aci 
unul lângă altul, dar sănătatea lor nu suferă 
de aceasta, starea sănătăţii fiind excelentă la 
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*rupe!e j a p o n e z e . In locu l cărn i i p e care tru-
r e l e o p r i m i a u p â n ă a c u m ş i care era f o a r t e 
a f u m a t ă şi sărată t r a p e l e p r i m e s c a c u m c a r n e 
m a l b u n ă , d e o a r e - c e m e d i c i i a u d e c l a r a t , că 
p a s t r a m a sărată p r o d u c e o m a r e s e t e , s o l d a ţ i i 
b â n d a p o i a p ă , c a p ă t ă b o a l a „ b e r i - b e r i " . O r e z 
r i d i c h i , o r e z ş i p a s t r a m a f o r m e a z ă a l i m e n t e l e 
p r i n c i p a l e . D i m i n e a ţ a s o l d a ţ i i c a p ă t ă r i d i c h i 
săra te şi o r e z , la a m e a z ă p e ş t e sărat , l e g u m e 
ş i o r e z , s eara p a s t r a m a r i d i c h i ş i o r z . 

P A R T E A L I T E R A R A . 

Alexandri 
7 

ŞI 

Românii din Bucovina 
— Material biografic — 

(Urmare). 

III. 

„Ori cum să fie, îmbrăţişează pe Miculi 
din parte-mi şi-î spune că am mare dorinţa de 
» lucra ceva împreuna cu el ; vre-o operă, sau 
vre-o scenă istorică, fantastică, romantica, etc., 
cum i-a plăcea". 

In continuare Alexandri scrie: 
„Zici că publicarea muziceî Babei Hârceî 1) 

te-a nemulţumit, fiind lipsita de cuvintele acelei 
operete? Trebue însă să-ţi descarci mânia asu
pra lui Codrescu, pentru că el a făcut acea pu
blicare.2) Eu n'am ştiut nimica despre dânsa până 
mal deunăzi. 

„In volumul ce scot acum la lumină 3) îţi 
dedic ţie studiile mele asupra poeziei poporale 
fiind că tu eşti cel dintâiu care le-ai puclicat în 
gazeta Bucovinei.4) Am adunat în acel volum tot 
ce am scris în proză până acum şi am adaos 
vre-o două piese de teatru nouă, o comedie şi 
un,.dram istoric în trei acturi, 5) ce au a se re-
pfezehta în curând. Aş fijdorit mult să-mi încoro
nez volumul cu hora lui Miculi. — Al tău frate 
Y. Alexandri. 

In P. S : „Am dat fratelui Costaki o co
lecţie a tuturor uvrajelor ce am publicat până 
acum, spre a le trimite Bibliotecel studenţilor 
Români din Bucovina"). 

De compositorul Miculi, Alexandri mai amin
teşte în o scrisoare delà 30 Ianuarie 1865, fiind 
vorba de poezia sa (Bucovina". E o scrisoare 
importantă asta, nu numai pentru că datează din 
preajma apariţiei „Foii societăţii", însemnând 
deci reluarea legăturilor sale literare intime cu 
Bucovina, dar mai ales pentru amănuntele ce Ie 
dă asupra stăreî teatrului român din acel timp. 

Fiind necunoscută, o dăm în întregime . 

Mir.eşti, 30 Ianuar, 1865 
Iubite Alecu7), Astăzi e una din acele zile 

de iarnă în care focul sobei pare a se mândri 
de importanţa sa, căci el ţine locul soarelui. Afară 
ninge cu viscol, pământul s'au învelit cu o blană 
albă, o blană însă o ce'ţi insuflă fiori în-
ghieţaţl ; numai câţi-va corbi se zăresc negrind 
şi se aud cârâind prin aer... Ei rîd de gier şi 
trag palme cu aripele lor peste faţa ernei. Acum 
dar e vreme să grăim împreună ca doi vechi 
amici care au multe de spus. 

„Mă întrebi cum petrec şi lucrez laj ţeară? 
Petrec cu mulţumire în compania bibliotecel mele 
şi mă ocup de compuneri dramatice. Am trimis 
pân'acum lui Millo, la Bucureşti, vr'o 5 manus-

') Muzica operetei de Miculi? 
3) De sigur numai ca editor. Codrescu a editat şi 

alte lucrări ale lui Alexandri. 
8 ) Volum de care vorbeşte şi mal sus, probabil n'a 

fost publicat de loo, căcî o carto a Iul, după proectul 
desfăşurat aici nu există. 

«) Retipărite abia In vo'nmul de „Proza" delà 1876. 
5 ) Para Îndoială : „Oetat.V. Neamţului", aparuta In 

acelaşi AN, IN broşară separata. 
6) Prin Costaehe Hurmuzaki Alexandri obiclnuia să 

transmită uvrajele sale şi altor rrovinei! române. La 1852 
el dărueşte lui Q. Bariţiu ?8 EXFRAPLARE din baladele po
porale pentru „comitetul n шііішпі naţionale". „ALEXANDRI 
editorul BALADELOR acestora, le dărueşte PENTRU ca să se 
vândă In favoarea acestei nobile şi generoase asooiaţiunl". 
(Scrisoare către Bariţiu. Ms. 995 p. 26K) — E vorba de 
REUNIUNEA femeilor romane din Braşov. 

7 ) Scrisoarea reprodusă aici ca şi altele, ce le vom 
utiliza în cursul lucrare!, face parte de un nou volum de 
Scrisori, a căror publicitate va fl îngrijită de II. Chendi 
ti B. Caracalechi. 

crise, adică două comedii şi trei cântecele co
mice, şi de nu aş fi fost bolnav vr'o trei săptă
mâni, aş mai fi adăugit ceva la acele opere 
uşoare. 

„Dacă m'ar întreba cineva de ce mă dedau 
la un şir de lucrări de asemenea natură ? voiu 
răspunde că lipsa de artişti capabili, îmi tae ari
pele şi mă silesc a mă mărgini într'un cadru po
trivit cu puterile trupelor actuale din ţeară. Nu ţi 
pot spune, dragă Alecule, ce adâncă disperare 
simt în sufletul meu, când mă văd lipsit de ar
tişti de talent care sâ ştie a interpreta tot ce aş 
voi să scriu. Adese-orî, mi s'au întâmplat la Pa
ris, asistând Ja vre-o însemnată reprezentare delà 
teatre français, (sic), să'mî vie lacrimi în ochi, 
şi asta pentru că n'am actori după placul meu ! 
Mă găsesc ca un om culcat într'un pat prea 
scurt, prea îngust ; nu mă pot întinde fără să mă 
lovesc şi să'mî fac vânătâî. Singurul om de un 
telent adevărat şi mare este Millo ; prin urmare 
lucrez mai mult pentru el, şi am întreprins o se
rie de portreturl, de tipuri sub nume de cântece 
comice, care sunt totdeauna jucate în perfecţie. 
Astfel am făcut : 

„Şoldan viteazul, Angheluşa doftoroae; Herşju 
hoccegiul, Napoilă — retrogradul Glevetici — 
ultra progresistul, Surugiul. Ghiriţa în Paris, 
Barbu lăutarul, Gură-Căscată politic, Paraponi
situl, Ioan păpuşeriul etc. 

„Toate aceste sunt monologuri amestecate cu 
cântece ; unele din ele represintă tipuri ce se 
perd pe toată ziua din societatea noastră, pre
cum : Mama Angheluşa. — Surugiul, — Barbu 
lăutarul. — Ion pâpuşerul... etc. Pentru urmaşii 
noştri ce vor fi curioşi a avea o idee de timpul ac
tual, acele cântece le vor înfăţişa portretul foto
grafic. Intru aceasta consistă tot meritul lor. 

(Va urma) 

ULTIME ŞTIRI. 
i 

— Prin telefon. — 
Budapesta. 13 Decembre. 

Bătăi enorme tn parlament. — Opoziţia şi 
drabanţiî. — Biuroul presidenlial şi băncile 
ministeriale rupte bucăţi. — Poliţia chemată 

să restabilească ordinea. 

După cum era de aşteptat, azi, chiar 
nainte de a se deschide formal Dieta, scan
dale nemaï pomenite s'au petrecut. Deja pe 
la orele 9 înnaintea palatului corpului legis
lativ staţiona lume imensa. Se cânta « Kos
suth Lajos» şi se huiduia guvernul. Pe la 
9l/2, când au venit opoziţionalii, manifesta-
ţiunî colosale au avut loc. Ear guvernamen
talii veneau aşa zicând pe furiş. 

La intrarea în Dietă stăteau câţl-va dra-
banţî dintre cel angajaţi să susţină ordinea. 
Opozanţii li-au strigat să părăsească interio
rul palatului. Se înţelege, aceştia n'au vrut. 
Atunci s 'a incinso jormală bătaie. Opozanţii, 
în rîndul întâiu TJgron şi Rdkovsţky, băr
baţi tari amândoi, au sărit asupra drabanţi-
lor, au început a-I lovi şi a-I împinge afară. 
Drabanţiî s'au apărat, cu mâni şi picioare. 
Palme, pumni şi lovituri de picioare s'au 
schimbat şi lupta s'a terminat cu învingerea 
opoziţiei, care a gonit afară pe cel câţl-va 
drabanţl. 

Intrând în sala de şedinţa, opoziţia văzu 
că drabanţiî stau în jurul tribunei presiden-
ţiale şi a celorlalţi din birou, precum şi în 
apropierea băncii membrilor guvernului. 

In câte-va clipe se încinse o bătaie săl
batică între opozanţi şi drabanţl. Atacaţi 
fiind, aceştia se apărară vitejeşte, fiind toţi 
adevăraţi atleţi. Mai mulţi deputaţi fură 
trântiţi la pământ, palmele şi huiturile cur
geau fără întrerupere; era o învălmăşeală 
nemaï pomenită, In care grupurï-grupurï de 
deputaţi şi drabanţl se luptau desperat. Opo-
sanţil fura îmbrânciţi afară, clae peste gră-

magă ; înjurături triviale răsunau şi un sgo 
mot infernal domnea. Nu de pe unul hai
nele au fost rupte şi faţa umflată de lovi
turi. Cum opozanţii erau însă număroşî, 
covârşiră pe drabanţi şi rămânând stăpâni 
în sală, au rupt şi dărâmat tot de pe 
tribuna presidenţială, au nimicit foto
liile băncii ministeriale, şi peste tot, 
un vandalism de nedeseris s'a petrecut 

Membrii guvernului şi al majorităţii nici 
n'au îndrăznit să se arate, ci stau pe cori
dorul ce duce în cancelariile ministeriale. K 
o agitaţie nemal pomenită. 

La orele 10, când vă telefonez, în ju
rul parlamentului e adevărată stare de ase
diu şi se asigura că Tisza a telefonat după 
poliţie, care venind, va încerca să restabi
lească ordinea. Drabanţiî nu fost şt el con
centraţi şi li-s'au dat noi instrucţiuni. 

ii ore 2o minute. 

Vandalismul opoziţiei continuă. In 
sala parlamentului s'află numai opo
ziţia. Dr!»banţiî toţi 40 au fost bătuţi 
şi daţi afară. 

Rakovszky s'a suit ise piedestalul 
preşedintelui şi a strigat : 

— Aici Perezel nu va maî oresidaî 
S'au ridicat baricade de scaune în 

jurul piedestalÎÎlui prezidenţial. Guver
namentalii nu cutează să intre în sală. 
Opoziţia este înarmată cu revolvere şi 
bestoane de fer. 

In momentul acesta întră Csăvossy 
şi le spune opoziţionalilor că azi nu 
se va ţinea şedinţă. 

]Su plecăm d'aicî! 
Aici dut mim! 
Nu părăsim sala! 

st rigă opoziţionalii. 
Partidul liberal va ţinea la 12 

ore şedinţă în clubul liberal. 

POŞTA REDACŢIEI. 
Chişineu. In numărul viitor dublu se va re

veni. 
Pecica. Cum aţi purces când cu candidarea 

de astă-vară şi la alegerea pentru congregaţie, 
tot aşa să puneţi la cale şi întrunirea! Un gând 
ş'o simţire să fiţi toţi, şi va reuşi. 

Oradia. După apărarea obiectivă a d-luî N. 
Z., preşedintele, nu mai e nevoie să se publice 
şi asta. Şi de altfel noi suntem de credinţa ano
nimului (care pentru noi nu e anonim, ci bun 
prieten) ear corespondenţa d-lul Babi am publi
cat-o din respect pentru ceï-ce au de discutat în 
public şi subscriu părerile lor. 

C. Lipova. Respunsul cel mai demn ar fi 
fost dacă dl prota şi al sei convoca o adunare 
separata, ear nu aşa, cercând să scape prin tan
gentă. Din partea rădnenilor a fost un act de lea
litate şi bună pornire când au căutat să pună la 
cale un lucru frumos în înţelegere cu D-Voastră. 

Atragem atenţia on. public asupra anuu-
ţulul lui Igaz Sándor. 

Atragem atenţiunea on. p. asupra anunţului 
d-lul Pollák Sándor. 

Bibliografie. 
A apărut de Dr. Augustin Bunea canonic 

metrop. i. Mett opolitul Dr. Ioan Vancea de Bu-
teasa schiţă biografică, Blaj 1890, broşură de 41 
pag. 20 fii. + 10 fii. porto postai. 

2. Cestiuni din dreptul şi istoria bisericeî ro
mâneşti unite, Blaj 1893. Partea I. 269 pag. 8° 
scrisă de Dr. Alexandru Grama, costă 1 cor. 40 
filerî. Partea II. 400 pag. 8° scrisă de Dr. Augustin 
Bunea, costă 2 cor. 

3. Episcopul Ioan Inocenţiu Micu-Klein, 
(1728—1751) Blaj 8° mare, 422+XVI pag. Costă 
4 cor., (pentru România 5 lei). 

4. Istoria scurta a bisericeî rom. unite cu -
Roma, în Schematismul archidieceseï de A.-Iulia 
şi Făgăraş pe a 1900, costă 8 cor. 
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5. Statistica Românilor din Transüpania în 
inul 1J50 făcută de vicarul episcopesc Petru Aron, 

Sibiiu 1901, costà 1 cor., - j - 10 fii., porto postai. 
6". Vechile episcopii româneşti: a Vadului, 

Geoagiulul, Silvaşulul şi Belgradului, Blaj 1903 
8° 162 pag. Preţul 2 sor., 50 fil., (pentru Româ
nia 3 lei). 

7. Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu Nova
covici, sau istoria Românilor transilvăneni delà 
1751 până la 1764, Blaj 1902. Preţul 4 cor. 50 
filerî (pentru România 5 leî). 

8. Discursuri, Autonomia bisericească, Di
verse. Preţul 5 cor., (pentru România 6 Iei). 

Aceste cărţi să pot procura delà tipografia 
semin. din Blaj (Balázsfalva) ori delà autorul spe-
dându-se banii înnainte, — ori contra rambursa. 

Я90 —19 
Redactor responsabil: Sever Boen. 
Bdltor-proprietar : Oeorge Nlchln. 

INSEBTIUNt şi RECLAME. 
In Ardeal, într'un ţinut curat româ

nesc, în care se ţin tîrgurî de ţeară şi pieţe 
de săptămână foarte cercetate, este de vîn-
zare o farmacie care face circulaţie de 
şeasă mii coroane, cu şeaptesprezece miî 
coroane. Informaţiunî se pot afla la admi
nistraţia ziarului nostru. 436 

Primul 
şi singurul institut de 
specialitate p. spălarea 

şi curăţirea rufelor 
al luî 306 

Bettelheim K. 
AKAD, Aulich Lajos-u. 2. 

Nr. Telefonului 184. 

388 

Sándor 
ciasornicar şi giuvaergiu. 

S A R A D , Piaţa Libertăţ i î= 
lângă edificiul teatrului vechiu. 

Aur şi argint călcat cumpără p. preţul 
cel mal mare de zi, ori schimbă pentru 

alte objecte de aur şi argint. 
Primul atelier din Arad, pentru r e 

pararea de ciasornice şi bijuterii. 

CIOBAN si NADRA 
maestru zidar diplomat. 

A R A D , Deák Ferencz-utcza 34 sz. 
Avem onoare a aduce la cunoştinţa p. 

t. public ziditor, că sub firma de mai sus 
am deschis 

un birou de zidire 
Primim tot felul de lucrări de zidit 

si anume: zidiri noi, transformări de zidiri 
vechî, construirea de frontispiciî cu materie 
orî fără materie atât în loc cât şi în pro
vincie, pentru garantă de 3 anî. 

Primim construiri de planuri, iacei 
de bunget pentru preţuri foarte ieftine. 

299 Cu toată stima: 
C 1 0 B A î i şi N A D R A . 

Nr. Telefonului 63. 

Cărbun i de peatvâ 
de Petroşeni pentru Salon. 

Briquette de cărbuni rotunzi de Tata. 
Briquette de cărbuni 

щк L i Ш Ш±т 

< l e P r u s i a 4 4 8 

cel mai ideal material de încălzit. 
Se capătă pentru preţurile cele mai cu

lante cu transport Ia 

R O T H JÓZSEF 
— întreprindere de transport de mobile .— 

ARAD, Eötvös-utca 3. sz. 

Bijuterii, oroloage, aur călcat 
şi recuisite de argint, sedulî de ama
netare cumperă pentru preţurile cele mal 
mari orî le schimbă pentru obiecte noî 

DEUTSCH IZIDOR 
ciasornicar şi giuvaergiu 

A R A D, Strada Bisericii 
(Palatul mineriţilor.) 

Isvorul cel mai eftin de oumperare de 
— '—: bijuterii şi oroloage. -

Se caută nn înveţăcel. 
Nr. Telefonului 438. 381 

Atenţiune la firmă! 

S'a d e s e h i s 

Bazarul de pe piaţa Libertăţii 
unde se vînd pentru preţurile cele mai culante tot 

felul de obiecte pentru 

cadouri de crăciun si anul nou 
precum: ciorapi, tricouri, jucării, obiecte pentru fumat, 
săpunuri parfumate, ciorapi pentru bărbaţi, dame şi 
copiï, giamantane de scoală şi piaţă, măsae şi batiste 

alte multe lucruri alese pe car! nu le înşirăm aci. 
Cu deosebită stimă: 450 

Mosembepg József 
— BAZARUL CEL MAI IEFTIN ! 

Ht 
Ф 
Ф 
» 

Hr 

ф 

» 

АЖ J O Z E F 
fotograf ces. imp. şi cameral în Arad. 

b a C r ă c i u n 1 9 0 4 . 
449 

Recomandă atelierul său fotografic unde se pregătesc foto
grafii după pose în diferite mărimi pe. platin orî în aquarel 
pentru preţuri culante. 

Fotografiile pregătite în atelierul meu în mărime naturală 
pe platin veritabil şi aquarele nici nu pot fi comparate cu lu
crări ieftine de bazar şi de târguri. 

Când invit pe on. public pentru a face comande cât se 
poate de numeroase, tot odată îi recomand în binevoitoarea a-
tenţiune exposiţia mea de Crăciun, care se poate vedea în 
vitrina mea. 

Cu deosebită stimă: 

K O S S A K J Ó Z S E F 
fotograf ces imp. şi cameral. 

ie! Am onoare a avisa respectuos pe on. public că mi-am mutat prăvălia, care co
respunde pe deplin recerinţelor moderne, în palatul contelui Nádasdy. 

Tot odată rugând spriginul onoratului public, rămân 453 

Cu deosebită stimă. 

i i i i n e r B e l a 
Arad, Piaţa LIBERTĂŢII, Palatul contelui Nádasdy, coltul străzeî Forray. 

Prăvălie pentru haine de modă de bărbaţi, 
obiecte de arta şi de specialităţi. 
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Cruce sau stea duplă electro-magnetică 
Patent Nr. 86967. 

Nu e crucea Volta. Nu e leac secret. 

vindecă şi înviorează sub garantie. 
Aparatul acesta, vindec» ^ , - ̂  tia neregulată asângelat şi con 

%\ foloseşte contra durerilor de 
eap, urechi şi dinţi, migrena, 
nenralgie, împedeearea circu-
Jaticuei sângelui, anemie, ame
ţeli, tiuituri de nreche bătaie 
re inimă, sgârciarî d" inimi, 
fegtma, auzul greu, sgârciur! oe stn 
mac, lipsa pofte! de mâncare, röeealft 
la mani ţi picioare, slăbirea peste tot, 
r»nma, podagra iechia?. undul in pat, 
rfluenxa, шротві», epilepsie, circula

ire multor, altor boale, cart la 
tractare normala a medicului 
se vindecă p r i n electricitate, 
însueirea acestui aparat esrta. 
că vindecă nu numai din timp 
tn timp, ci introduce constant 

In corpul amenesc bin^facëtoral en 
rent. când pe deoparte v i n d e c S 
cu succes boalele aflătoare, *&rs 
pe de aHS jpjarjie e cel mai bun 
sent contra îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, că acest apară 
vindecă boale vechi de 20'ani. 

în cancelaria пн» e^*fS a*f«t&>шсигчѳ dra toate părţile mm*' 
cari preţeeo CD ткНпгоіге îriwţiţsunee me» щ\ ort-cin» pimtfl vede aceste 
ateBtate. Pacientul, oare m decurs de 45 eile ns aa va vindeca prin apu 
râtul mea, primeşte bani! înapoi. 

Unde orî-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu 
poate fi confnndat cn aparatul .Volta", care atât tn Germania, cât si In 
Anstro-Ungaria » fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
electro-magnetic prin deosebita-'! putere vindecătore, e în genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar si ieftinătatea estraordinară a crucei mele electro-magne-
tice o recomandă cu Inteţire. 2 0 6 

Preţul aparatului mare e Cor. 6. r==r=^rr=. 
folosibil la morbur! învechita 

\ Preţul aparatului mic e Cor. 4. 
~ folosibil numai la copil ţi la femei de consti-

— — — tuţie foarte slabă. — — — 
Local c e n t r a l principal de êmsare şi espedare pentru 'ţearâ 

« străinătate e : ' 

V., str. Vadász 42./S 
lj colţul str. Sálmán. 

pe proprietăţi o*e pământ, case până la 60—70% 
a valorii nominale cu amortizaţie de 5 - 6 2 ani. 

Conform sumei împrumutate pe lângă 4, 5°/ 0 . 
Credit personal pe seama oficerilor, pensionarilor 

şi funcţionarilor. 
Convertirea de datorii cu procente mari. 

împrumut anticipativ nu este. 

S z a t h m à p y D e z s ő 
institut de împrumuturi de bani. 

ARAD, Strada Deák Ferenc Nr. 33. 
(edificiul c*mereï advocaţiale). 

• Agenţi se accepte»za. 

440 

Ţigle 
Cărămizi 
maî departe ţigle pentru poduri de case 4 cm. de 
groase, ţigle pentru fântâni, ţigle pentru traverse, şi 
ori-ce alte ţigle necesare la zidiri se fabricăîn can
titate mare la stabilimente fabrice! de ţigle şi cără

mizi delà Micălaca. — Proprietar al firmei 

I P o l l á l t S á n d o r 
— AKAD, BIUEOÜL CENTRAL. — 298 

ARAD, Haltér JTr. 1. Telef. 206 şi 255 
ConaiţiHmî іатоглЪІІѳ de plătit, preţuri echitabile. 

In urma lichidării si 
a sistării prăvăliei 

desfacere de marfă snb preţuri cn învoirea autorităţilor 
la f i rma 

GEBHART J. şi Fiul 
462 Arad, Piaţa Andrássy Ш 16. 

Sticla, porţelan, lămpi, oglinzi, rame, arti
cole de nickel şi mare asortiment de diferite 
articole de lux. 

АІШ), Tipografa George Nichin. 


